



राष्ट्रीय सेवा योजना छात्रा इकाई
नियमित गतिविधि प्रतिवेदन 2016-17

चन्द्रशेखर आजाद शासकीय स्नातकोत्तर अग्रणी महाविद्यालय सीहोर राष्ट्रीय सेवा योजना छात्रा इकाई द्वारा सत्र 2016-17 में आयोजित नियमित गतिविधियों का प्रतिवेदन निम्नानुसार है -

05 जून 2016 विश्व पर्यावरण दिवस पर राष्ट्रीय सेवा योजना के स्वयंसेवकों द्वारा नगर के प्रमुख मार्गों से रैली निकालकर नागरिकों को पॉलीथिन व डिस्पोजेबल सामग्री के उपयोग से पर्यावरण पर पड़ने वाले दुष्प्रभावों के विषय में जागरूक किया गया इस स्वच्छ पर्यावरण का संदेश देने वाली रैली के पश्चात् स्वयंसेवकों ने जनप्रतिनिधियों के साथ सीवन नदी की सफाई की। 01 जुलाई 2016 को राष्ट्रीय सेवा योजना के स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय परिसर में वृक्षारोपण कर पर्यावरण सुरक्षा का संदेश दिया ।

10 अगस्त 2016 से मध्यप्रदेश उच्च शिक्षा विभाग के निर्देशानुसार एन.एस.एस. अधिकारी श्रीमती रीना धुर्वे के मार्गदर्शन में महिला आत्मरक्षा प्रशिक्षण प्रारंभ किया गया जिसमें बड़ी संख्या में स्वयं सेवकों ने प्रशिक्षक सीमा धाड़ी से जुड़ो कराटे एवं मार्शल आर्ट का प्रशिक्षण प्राप्त किया। 12 अगस्त 2016 को स्वतंत्रता दिवस पूर्व महाविद्यालय परिसर में गाजर घास तथा खरपतवार उखाड़कर राष्ट्रीय सेवा योजना स्वयंसेवकों ने परिसर की साफ-सफाई की स्वच्छ भारत अभियान के तहत श्रमदान कर महाविद्यालय परिसर को स्वच्छ बनाया ।

05 सितम्बर 2016 को शिक्षक दिवस के उपलक्ष्य में स्वयंसेवकों द्वारा गरिमामय वातावरण में सम्मान समारोह आयोजित किया गया जिसमें महाविद्यालय के शिक्षकों का सम्मान फूल व श्रीफल से किया गया। प्राचार्य महोदय डॉ० पुष्पा दुबे ने अपने उद्बोधन में डॉ० सर्वपल्ली राधाकृष्णन के शिक्षकीय जीवन के महत्वपूर्ण बिन्दुओं पर प्रकाश डाला साथ ही अन्य शिक्षकों ने छात्रों को आशीर्वचन दिये।

पोषण आहार सप्ताह के अंतर्गत स्वयं सेवकों द्वारा समीप की आँगनवाड़ी में पहुँचकर बालिकाओं व ग्रामीणजनों को आहार के रूप में हरी सब्जियाँ दाल-चावल खाने की समझाइस दी गई। 16 सितम्बर 2016 को अनुभवी कार्यक्रम अधिकारी डॉ० नौराज कुमार व वरिष्ठ स्वयंसेवक राकेश वर्मा की उपस्थिति में नव प्रवेशित स्वयंसेवकों हेतु अभिमुखीकरण कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसमें वरिष्ठ स्वयंसेवकों तथा कार्यक्रम अधिकारी द्वारा राष्ट्रीय सेवा योजना का महत्व बताते हुए छात्रों का मार्गदर्शन किया गया। 24 सितम्बर 2016 को महाविद्यालय में राष्ट्रीय सेवा योजना का 48 वॉ स्थापना दिवस हर्षोल्लास से मनाया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि जिला संगठक डॉ० राजेश बकोरिया व महाविद्यालय प्राचार्य ने स्वयंसेवकों को अपने उद्बोधन से लाभान्वित किया। स्वयंसेवकों द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किये गये। कार्यक्रम समापन के पश्चात स्वयंसेवकों द्वारा महाविद्यालय परिसर की साफ-सफाई की गयी।

राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की जयंती के अवसर पर स्वच्छ भारत अभियान के तहत महाविद्यालय में राष्ट्रीय सेवा योजना छात्र इकाई द्वारा स्वच्छता पखवाड़ा मनाया गया इस पखवाड़े में स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के छात्र-छात्राओं तथा कर्मचारियों के साथ मिलकर महाविद्यालय परिसर, खेल परिसर की सफाई की गाजर घास व खरपतवार का उन्मुलन किया गया। 05 अक्टूबर 2016 को प्राचार्य महोदय द्वारा स्वयंसेवकों को मद्यपान निषेध एवं स्वच्छता की शपथ दिलाई गयी जिसमें प्राचार्य डॉ० पुष्पा दुबे ने मद्यपान से होने वाली शारीरिक, मानसिक, सामाजिक कुप्रभाव से अवगत कराया। 13 अक्टूबर 2016 को डॉ. गीताजंलि शर्मा द्वारा छात्राओं को स्वास्थ्य पर महत्वपूर्ण चर्चा कर स्वास्थ्य परीक्षण किया गया।

19 नवम्बर 2016 को पूर्व प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी की जयंती को कौमी एकता दिवस के रूप में मनाया गया। इस अवसर पर प्राचार्य ने स्वयं सेवकों को राष्ट्रीय अखण्डता की शपथ दिलाई तथा स्वयंसेवकों द्वारा श्रमदान किया गया।

01 दिसम्बर 2016 को विश्व एड्स दिवस मनाया गया इस अवसर पर स्वयंसेवकों ने रैली निकालकर हाथ में स्लोगन लिखे हुए बैनर व पोस्टर लेकर नागरिकों को जागरूक किया। नुक्कड़ नाटक के माध्यम से एड्स जैसी घातक बीमारी के दुष्परिणाम बताते हुए इससे बचाव के तरीके समझाये। महाविद्यालय में राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई द्वारा 24 दिसम्बर 2016 को पूर्व प्रधानमंत्री श्री अटल बिहारी वाजपेयी का जन्मदिवस सुशासन दिवस के रूप में मनाया गया। इस अवसर पर स्वयंसेवकों को निष्ठा से काम करने की शपथ दिलाई गई तथा सुशासन पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। वित्तीय साक्षरता अभियान के

तहत नगद रहित व्यवहारों को बढ़ावा देने के लिये 27 दिसम्बर 2016 को महाविद्यालय में स्वयंसेवकों को भारतीय स्टेट बैंक के प्रबंधको द्वारा प्रशिक्षण दिया गया ।

12 जनवरी 2017 को राष्ट्रीय युवा दिवस मनाया गया। राष्ट्रीय सेवा योजना के प्रेरणापुरुष स्वामी विवेकानंद की जयंती के अवसर पर महाविद्यालय में सूर्य नमस्कार किया गया। इसके पश्चात् विचार गोष्ठी का आयोजन हुआ तथा स्वयंसेवकों द्वारा लक्ष्यगीत प्रस्तुत किये गये। इसी दिन डॉ. गीताजंलि शर्मा द्वारा महाविद्यालय में स्वास्थ्य परीक्षण कार्यक्रम आयोजित किया गया। 30 जनवरी 2017 राष्ट्रीय सेवा योजना के स्वयंसेवकों ने एन.सी.सी. कैडेट्स के साथ मिलकर नगद रहित व्यवहारों को बढ़ावा देने के लिए बैनर पोस्टर की तस्वीरों हाथ में लेकर नगर के प्रमुख मार्गों से रैली निकालकर व्यापारीयों व दुकानदारों को कैशलेस ट्रांजेक्शन करने व स्वाइप मशीन रखने की समझाइश दी। 31 जनवरी 2017 को स्वच्छ भारत अभियान के अंतर्गत सीडोर को स्वच्छता में उच्च रैंकिंग में लाने हेतु एन.एस.एस. स्वयं सेवकों ने स्वच्छता ऐप विद्यार्थियों को डाउनलोड करवाया।

02 फरवरी 2017 को नर्मदा सेवा यात्रा पर आयोजित नमामि देवी नर्मदा कार्यक्रम में स्वयंसेवकों द्वारा रंगमंच पर नाटक प्रस्तुत कर जल प्रदूषण रोकने का संदेश दिया गया। सहभागिता की गयी। इसके अतिरिक्त राष्ट्रीय सेवा योजना छात्र इकाई के स्वयंसेवकों द्वारा सिंहस्थ 2016 उज्जैन में सेवाएँ दी गयीं।

राष्ट्रीय सेवा योजना छात्रा इकाई की स्वयंसेवक शब्दा तिवारी ने राज्य स्तरीय नेतृत्व शिविर रेहली जिला-सागर में सफल सहभागिता की। जिला स्तरीय प्रशिक्षण शिविर नसरुल्लागंज में छात्रा इकाई की 10 स्वयंसेवकों द्वारा भाग लिया गया। समय-समय पर महाविद्यालय में आयोजित विभिन्न कार्यक्रमों में स्वयंसेवकों ने सहभागिता करते हुए वृक्षारोपण, पल्स पोलियों अभियान में सहयोग किया।

~~सर्व स्तरीय स्वयंसेवक शिविर में छात्रा इकाई के दिनांक 2017 से 2017 तक स्वयंसेवकों के विभिन्न क्षेत्रों एवं कु0 विभिन्न क्षेत्रों में सहभागिता की व महिला दिवस पर उपसेवकों को पुरस्कार वितरण भी किया गया।~~

शब्दा तिवारी ने सब 2017 में राज्य स्तरीय नेतृत्व शिविर रेहली जिला-सागर में सफल सहभागिता की।

(श्रीमती रीना मरकाम)
कार्यक्रम अधिकारी